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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.  

У ранні дитячі роки сім'я відіграє ключову роль у формуванні соціаль-

них патернів через процес ідентифікації та наслідування. Молодший школяр 

несвідомо спостерігає та наслідує зразки поведінки своїх батьків, що відбива-

ється на її психічному здоров'ї та загальному психологічному кліматі в сім'ї. 

За словами В.О. Сухомлинського: “Сім’я  ̶ перше джерело, з якого починається 

велика ріка почуттів і переконань”. Проблеми, пов'язані з вихованням, стають 

надзвичайно актуальними в наш час. Деякі батьки не розуміють, яку шкоду 

можуть завдати своїм дітям через негативний підхід до виховання, через недо-

ліки у власному прикладі та готовності до батьківства. Мета сімейного вихо-

вання полягає у формуванні якостей та рис особистості, які допомагають до-

лати життєві труднощі й перешкоди. Цей досвід, переданий через численні по-

коління, свідчить, що серед таких якостей важливе місце займають фізичне 

здоров'я, розвинений інтелект, працьовитість, моральність, духовність та гото-

вність до сімейного життя. Сімейне виховання відіграє величезне значення у 

процесі особистісного розвитку дитини, впливає на її подальше життя. Як за-

свідчує життя, діти й молоді люди краще засвоюють знання тоді, коли їм не 

лише розповідають, як що робити, а й коли вони на власні очі бачать адекват-

ний до обставин взірець поведінки дорослих, особливо батьків. Тому сімейне 

виховання відіграє визначальну роль у процесі психологічного розвитку осо-

бистості. Будь-які відхилення в сімейних взаєминах негативно впливають на 

формування особистості дитини, її характеру, самооцінки та інших психологі-

чних якостей. В таких дітей можуть виникати різноманітні проблеми: стан пі-

двищеної тривоги, труднощі в школі, проблеми у навчанні тощо. Особливо го-

стро це питання постає у молодшому шкільному віці, оскільки саме в цей пе-

ріод починає активно розвиватися самосвідомість, формуватися самооцінка, 

що має визначальний вплив на становлення дитини в наступні вікові періоди. 

Тому актуальним питанням залишається дослідження особливості впливу сім'ї 
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виховання на особистісний розвиток дитини молодшого шкільного віку. Ви-

ховання – це про співпрацю, взаємодію, взаємовплив, взаємозбагачення дітей 

і дорослих. При цьому кожна сім’я володіє більшими або меншими виховними 

можливостями, тобто різним виховним потенціалом. Діти, які ростуть в атмо-

сфері любові і розуміння, мають менше проблем зі здоров’ям і труднощів у 

навчанні, ростуть доброзичливими, товариськими, відкритими, а порушення 

дитячо-батьківських стосунків веде до формування різних психологічних про-

блем (агресивність, тривожність, брехливість) і комплексів. У кожній сім’ї 

складається певна система виховання, яка включає цілеспрямовані виховні 

впливи, які здійснюють батьки з метою формування певних якостей і умінь у 

дітей. Самостійність є важливою складовою кожної дитини, оскільки вона ви-

значає її здатність приймати рішення, виконувати завдання та розв’язувати 

проблеми без постійної дорослої підтримки. На сучасному етапі соціального 

та технологічного розвитку, швидкі темпи змін вимагають від людини гнучко-

сті, адаптивності та креативності в різних сферах життя. Тому формування у 

дитини навичок самостійності є критично важливим для її успішного функці-

онування у сучасному світі. Дослідження прояву самостійності у молодших 

школярів не лише допомагає розуміти їхні потреби та можливості, але і надає 

можливість розробляти ефективні методи виховання та навчання, спрямовані 

на підтримку та розвиток цієї важливої якості. Таке дослідження відкриває мо-

жливості для покращення педагогічної практики та сприяє побудові сприятли-

вого середовища для здорового та гармонійного розвитку молодших школярів. 

Особлива увага до цього питання є необхідною в контексті сучасного 

соціокультурного середовища, де швидкі зміни та виклики вимагають від ді-

тей адаптації та вміння самостійно реагувати на нові ситуації та завдання. 

Тому актуальним питанням залишається дослідження особливості 

впливу сім'ї на особистісний розвиток самостійності дітей молодшого шкіль-

ного віку.  
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Мета дослідження полягає у теоретичному вивченні і емпіричне дослі-

дженні впливу сім'ї на особистісний розвиток самостійності дітей молодшого 

шкільного віку.  

Завдання дослідження: 

1. Здійснити теоретичний аналіз поняття сімейного виховання та його 

ролі у формуванні самостійності дітей молодшого шкільного віку. 

2. Розкрити стилі сімейного виховання та типи неадекватного батьківсь-

кого ставлення. 

3. Емпірично дослідити вплив стилю виховання на розвиток самостійно-

сті молодшого школяра. 

4. Розробити програму підвищення виховного потенціалу батьків та вчи-

телів. 

Обʼєкт дослідження: вплив сім'ї на розвиток самостійності дітей моло-

дшого шкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості впливу та фактори, які сприяють 

або перешкоджають розвитку самостійності, а також стратегії виховання в сі-

мейному середовищі, спрямовані на підтримку самостійності дітей. 

В процесі роботи використані такі загальнонаукові методи дослі-

дження:  

- теоретичні: аналіз літератури з проблеми дослідження, синтез, класи-

фікація, систематизація, узагальнення отриманих даних; 

- емпіричні: опитувальник батьківського ставлення А.Я. Варги, 

В.В. Століна, для діагностики особистісного розвитку молодшого школяра, 

графічна методика «Кактус» (М.А.Панфілова), проективна методики «Малю-

нок сім’ї», розроблено дві авторські анкети для батьків та вчителів з метою 

оцінки рівня самостійності молодшого школяра. 

- методи якісної і кількісної оцінки результатів дослідження, інтерпрета-

ційні методи. 

Наукова новизна: полягає в аналізі конкретних аспектів взаємодії між 

дітьми молодшого шкільного віку та їх сімейним оточенням, спрямованого на 
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розвиток самостійності. Дослідження включає оцінку ролі батьківських стилів 

виховання, рівня комунікації в родині, розгляд впливу родинних традицій та 

культурних особливостей на формування самостійності у дітей. Дослідження 

взаємовідносин між самостійністю дітей та їх успішністю у навчанні та соціа-

льній адаптації. 

Практичне значення: Проведено емпіричне дослідження стилів сімей-

ного виховання та особливостей особистісного розвитку самостійності моло-

дших школярів; виявлено позитивні зв’язки між даними показниками; розро-

блено програму підвищення виховного потенціалу батьків. 

Апробація роботи. Результати дослідження опубліковані в тезах Між-

народної наукової конференції: Лисогорко І. С., Сингаївська І. В. Психологічні 

особливості прояву самостійності молодших школярів. Держава, регіони, під-

приємництво: інформаційні, суспільно-правові, соціально-економічні аспекти 

розвитку: тези доповідей V Міжнародної конференції (Київ, 07 грудня 2023 

р.). К.: Університет "КРОК", 2023. 
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РОЗДІЛ 1 

ОСОБЛИВОСТІ ПСИХОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ СТИЛЮ СІМЕЙ-

НОГО ВИХОВАННЯ НА РОЗВИТОК САМОСТІЙНОСТІ ДИТИНИ 

 

1.1.Типи стилю виховання дитини у сім'ї. 

Виховання дитини у сім'ї може ґрунтуватися на різних стилях, які визна-

чаються особистісними рисами батьків та їхніми поглядами на виховання. Су-

купність способів спілкування з дитиною, методів і прийомів виховання, стро-

гість батьківського контролю і наявність емоційної підтримки визначають 

стиль сімейного виховання. Наприклад, батьки, які поєднують строгість з емо-

ційною підтримкою, можуть створити умови для розвитку самодисципліни та 

відповідальності у дитини, забезпечуючи їй необхідний комфорт для власного 

самовираження. В той же час, сім'ї з низьким рівнем емоційної підтримки та 

високим рівнем строгості можуть викликати у дитини відчуття невпевненості 

та відстані. Стиль сімейного виховання – це спосіб взаємодії батьків та дітей, 

що характеризується застосуванням певних засобів і методів виховного 

впливу, виражається у особливій манері вербального та невербального спілку-

вання. 

1.2.Вплив складу сім'ї на становлення особисті дитини. 

В українському суспільстві, неповна сім’я займає особливе положення, 

вона є одним з основних соціально-демографічних типів сучасної сім’ї. Багато 

науковців, які займаються соціальними проблемами, стверджують, що діти, 

які виховуються в неповних сім’ях, більш схильні до проблем різного психо-

лого-педагогічного характеру, ніж діти, які виховуються в повній сім’ї. На ду-

мку О. Максимович, під неповною сім’єю розуміється: 

– сім’я, яка характеризується специфічною формою становлення, пору-

шенням внутрішньої структури і деформацією подружніх і батьківських сто-

сунків; 

– категорії сімей, в яких дитина до 16 років проживає з одним із батьків, 

що несе за неї повну відповідальність [21]. 
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У неповній сім’ї одному з батьків, що залишився, неважко створити у 

дитини негативне уявлення про відсутнього з батьків, особливо якщо розста-

вання було пов’язане з розлученням або чимось, що заподіює сильний біль.  

1.3. Психологічна характеристика самостійності як особистісної 

якості. 

Надати молодшому школяру самостійність, означає надати свободу ви-

бору, як, чим і коли він буде займатися. Особистість з народження є продуктом 

соціалізації, здатна відповідати за свої вчинки, контролює свою поведінку, са-

мостійна у своїх вчинках. Соціалізація починається в дитинстві та закінчується 

в глибокій старості процесом засвоєння соціальних ролей і культурних норм. 

У ході соціалізації людина з біологічної істоти перетворюється на соціальну. 

Соціальне середовище відіграє у цьому процесі вирішальну роль. Формування 

самостійності молодшого школяра має відбуватися у єдності її компонентів. 

Високий рівень інтелектуальних процесів сприятиме і, водночас, виступатиме 

передумовою становлення вольової саморегуляції, яка, у свою чергу, детермі-

нована наявністю і характером пізнавальної мотивації.  

Висновки до розділу 1  

Склад сім'ї має значний вплив на становлення особистості дитини. Сім'я 

виступає основним соціальним оточенням, де дитина отримує перші уроки со-

ціалізації, навчається взаємодіяти з іншими людьми, а також відчуває підтри-

мку та захист. Роль батьків, є основними рольовими моделями для дитини. 

Вони визначають стиль виховання, навички спілкування та встановлюють цін-

ності в родині.  

Молодший школяр, перебуваючи на етапі активного формування своєї 

особистості, проявляє важливі риси самостійності. Самостійність у молод-

шого школяра є результатом поступового розвитку і вимагає підтримки та сти-

мулювання з боку батьків, вчителів та інших дорослих. Вона є важливою скла-

довою успішного адаптивного функціонування дитини в суспільстві.  
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РОЗДІЛ 2 

ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ СІМ'Ї НА ФОРМУВАННЯ 

САМОСТІЙНОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 

2.1. Організація та методики дослідження самостійності молодшого 

школяра 

Експериментальне дослідження проводилось нами на базі приватної 

школи “ Невгамовні” в м. Івано-Франківськ.  У вибірку дослідження увійшло 

30 дітей молодшого шкільного віку (учні 2-3 класів), з них: 7 дівчат і 23 хлопці, 

а також 30 матерів учнів, класний керівник класу. З метою дослідження бать-

ківсько-дитячих взаємин, особливостей сприйняття членами сім’ї один од-

ного, у дослідженні ми використовували наступні психодіагностичні методи-

чні інструментарії:  

1) опитувальник батьківського ставлення А.Я. Варги, В.В. Століна, для 

діагностики особистісного розвитку молодшого школяра; 

2) графічна методика «Кактус» (М.А.Панфілова);  

3) проективна методики «Малюнок сім’ї»; 

4) розроблено дві авторські анкети для батьків та вчителів з метою  оці-

нки рівня самостійності молодшого школяра. 

 

2.2. Аналіз результатів дослідження. 

Часткові результати дослідження тесту-опитувальника батьківського 

ставлення А. Варги і В. Століна є подано у таблиці 2.1 для демонстрації пере-

важання одного із стилів сімейного виховання. Давайте розглянемо кожну ка-

тегорію з теоретичної перспективи: прийняття-відтворення (34.95%),ця кате-

горія вказує на те, наскільки сім'ї сприймають соціальні норми та цінності, а 

також здатність відтворювати ці норми у вихованні своїх дітей.  Кооперація 

(21.18%), ця категорія вказує на здатність сімей співпрацювати та взаємодіяти 

з іншими сім'ями та групами.  Маленький невдаха (8.64%), ця категорія відо-

бражає рівень проблем у вихованні та соціалізації дітей. Низький відсоток у 

цій категорії свідчить про те, що батьки вважають дитину маленькою.  
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Аналіз елементів самостійності молодшого школяра на малюнку за ме-

тодикою «Моя сім’я». Для аналізу самостійності молодшого школяра за кри-

теріями, які ми навели, можна розглянути наступні аспекти: Розміщення ма-

люнка на аркуші паперу, якщо малюнок сім'ї розташований по центру аркуша 

паперу (56,7 %), це може свідчити про впевненість дитини у собі та бажання 

бути в центрі уваги. Відображення відносин у сім'ї, якщо на малюнку присутні 

всі члени сім'ї (36,7 %), але вони розташовані окремо або відокремлені один 

від одного, це може вказувати на бажання дитини підтримувати відносини з 

сім'єю, але з відстані або з обмеженим контактом. Наявність ізольованих фігур 

(13,3 %) чи фігур з агресивною позицією (23,3 %) може вказувати на бажання 

дитини виокремитися або виразити свою незалежність. Малюнок відображає 

сприятливу сімейну ситуацію (90%), це може свідчити про позитивні стосунки 

та підтримку, яку дитина отримує у сім'ї. 

 З відсоткового аналізу шкал в таблиці 2.3 можна визначити, що в кон-

тексті методики "Кактус" М.А. Панфілова самостійність дітей може бути оці-

нена через рівень демонстративності, залежності, оптимізму та прагнення до 

самотності. Високий показник демонстративності (70%) може свідчити про те, 

що діти, які малювали малюнок "Кактус", можуть виявляти схильність до ви-

раження своїх емоцій та почуттів публічно, що може впливати на їхню самос-

тійність. Низький показник прагнення до самотності (33,33%) може означати, 

що діти можуть відчувати комфорт у спілкуванні з іншими та не мають великої 

потреби в самотності, що може підтримувати їхню самостійність.  

Емпіричний аналіз результатів анкети для батьків щодо прояву само-

стійності дітей молодшого шкільного віку який зображений на малюнку рис. 

2.2 може надати важливі висновки щодо їх розвитку та динаміки цього про-

цесу у сімейному середовищі. Зважаючи на дані у відсотках по категоріям са-

мостійності які були в анкетуванні для батьків на малюнку 2.2., помірний рі-

вень самостійності (66.67%) свідчить про те, що більшість дітей мають базо-

вий рівень самостійності, але можуть потребувати додаткової підтримки та на-

вчання для покращення цих навичок. Низький рівень самостійності (10%) цей 
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відсоток найнижчий, ніж у інших категоріях, важливо визначити причини, що 

призвели до цього результату це може бути пов'язано з рядом факторів, вклю-

чаючи недостатню підтримку з боку батьків, психологічні чи емоційні труд-

нощі. 

Загальний порівняльний аналіз відповідей батьків анкетування щодо са-

мостійності молодшого школяра та тесту-опитувальника батьківського став-

лення А. Варги і В. Століна з малюнками дітей за методиками "Моя сім'я" та 

"Кактус" М.А. Панфілова вказує на збіги та відмінності між сприйняттям ба-

тьків та виявами дітей у малюнках, що може слугувати основою для розробки 

програм та стратегій виховання та психологічної підтримки дітей. Помірний 

рівень самостійності: анкетування батьків: 66.67% визначили помірний рівень 

самостійності у своїх дітей. Методика "Моя сім'я" (Прояв самостійності): 70 

% дітей проявили самостійність у малюнках. Методика "Кактус" (Оптимізм): 

83,33 % виявили ознаки оптимізму. Загальна тенденція показує помірний рі-

вень самостійності. Діти виявляють відмінність у прямому вияві самостійності 

через малюнки (70%), проте, за результатами анкетування, це може не завжди 

співпадати з батьківською оцінкою.  Високий рівень самостійності: анкету-

вання батьків: 23.33% оцінили рівень самостійності як високий. Методика 

"Моя сім'я" (Сприятлива сімейна ситуація): 90% відображають сприятливу сі-

мейну ситуацію у малюнках. Методика "Кактус" (Залежність): 56,67 % демон-

струють ознаки залежності. Низький рівень самостійності: анкетування бать-

ків: 10% визначили низький рівень самостійності у своїх дітей. Методика "Моя 

сім'я" (Відчуття неповноцінності): 10% виявили відчуття неповноцінності у 

малюнках. Методика "Кактус" (Тривога): 36, 67 % демонструють ознаки три-

воги. 

Аналіз опитувальника для вчителів щоб визначити рівень самостійності 

молодших школярів у процесі навчання. Низький рівень самостійності (приб-

лизно 13.33%) може свідчити про те, що деякі учні потребують додаткової під-

тримки та настанови в процесі виконання навчальних завдань. Для цієї групи 
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учнів може бути корисним впровадження індивідуалізованих методів нав-

чання та більшого контролю з боку вчителя. Середній рівень самостійності 

(приблизно 60%) вказує на те, що більшість учнів можуть виконувати навча-

льні завдання самостійно, але можуть потребувати деякої підтримки чи напра-

влення час від часу. Високий рівень самостійності (приблизно 26.67%) вказує 

на те, що деякі учні вже демонструють високий рівень незалежності в процесі 

навчання.  

Висновки до розділу 2 

Порівняльний результат досліджень з анкетування батьків щодо само-

стійності молодших школярів та відповідей вчителів дає можливість виявити 

як спільні, так і відмінні аспекти в сприйнятті та оцінці самостійності дітей. 

Спільні аспекти: обидва дослідження виявили зв'язок між рівнем самостійно-

сті та розвитком дитини. Високий рівень самостійності часто вказує на успіш-

ний розвиток та готовність дитини виконувати завдання самостійно, тоді як 

низький рівень може вимагати додаткової підтримки та настанови. Тоді як ві-

дмінності: вчительське дослідження підкреслює важливість індивідуалізова-

ного підходу до учнів з різними рівнями самостійності. Наприклад, учні з ни-

зьким рівнем самостійності можуть вимагати більшого контролю та підтримки 

в навчанні, тоді як учні з високим рівнем можуть потребувати стимулювання 

творчого мислення та розв'язання проблем.  
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РОЗДІЛ 3 

ПСИХОЛО - ПЕДАГОГІЧИЙ СУПРОВІД ОСОБИСТІСНОГО РОЗВИ-

ТКУ САМОСТІЙНОСТІ ДІТЕЙ МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ 

 

3.1 Тренінг для батьків з розвитку самостійності дітей молодшого 

школяра 

За результатами емпіричного дослідження було виявлено, що батьки мо-

лодших школярів виявляють певні недоліки в розумінні та підтримці самостій-

ності своїх дітей. Особливо це стосується методів виховання та підходів до 

стимулювання самостійності у повсякденному житті. На основі цих висновків 

пропонується розробити тренінг для батьків молодшого шкільного віку з ме-

тою підвищення рівня їхньої компетентності та навичок у цій сфері. 

Тренінг: Розвиток самостійності дітей молодшого шкільного віку 

Час: 2 – 2,5  години 

Мета тренінгу: Надати батькам конкретні стратегії та вправи для спри-

яння розвитку самостійності у своїх дітей молодшого шкільного віку. 

Таблиця 3.1. 

Структура тренінгу для батьків 

Час Тема Зміст 

Модуль 1 : Знайомство з концепцією самостійності 40 хв 

10 хв Вступ Пояснення мети та цілей тренінгу. 

15 хв 
Теоретичні основи само-

стійності 

Огляд концепції самостійності та її впливу на 

розвиток дітей. 

15 хв 

Фактори, що впливають 

на розвиток самостійно-

сті 

Розгляд ролі батьків, шкільного середовища 

та інших чинників у формуванні самостійно-

сті 

Модуль 2: Практичні поради та вправи для батьків 40 хв 

25 хв 
Створення сприятливого 

середовища  

практичні поради з організації домашнього 

середовища для підтримки самостійності ді-

тей 
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Час Тема Зміст 

25 хв 
Розвиток навичок самоо-

бслуговування  

Зважаючи на важливість розвитку самостій-

ності у молодших школярів, ось додаткові 

вправи та поради 

Перерва 10хв 

Модуль 3: Практичні вправи та сценарії 40 хв 

20 хв Рольові ігри  

Використання рольових ігор для моделю-

вання ситуацій для батьків з метою демонст-

рації та вправи навичок розвитку самостійно-

сті у дітей молодшого шкільного віку 

20 хв 

Вправи на розвиток 

вмінь приймати рішення 

 

Практичні вправам, які можна використову-

вати для навчання дітей молодшого шкіль-

ного віку аналізувати ситуації та приймати 

власні рішення: 

Модуль 4: Обговорення та обмін досвідом 35 хв 

25хв 
Дискусія та обмін досві-

дом 

  Групова дискусія про враження від тренінгу 

та обмін корисними порадами між батьками 

15 хв Створення плану дій 

Визначення конкретних кроків, які батьки 

планують вжити для підтримки та розвитку 

самостійності у своїх дітей. 

 

3.2. Рекомендації батькам та вчителям щодо виховання самостійно-

сті молодших школярів у сім'ї. 

Для батьків молодших школярів виховання самостійності є ключовим 

завданням, оскільки це розвиває у дитині вміння приймати власні рішення, 

брати на себе відповідальність за свої дії та формувати особистість.  

Створення комфортної обстановки для розвитку самостійності у молод-

ших школярів передбачає не лише встановлення правил, а й створення певних 

умов, що сприяють цьому процесу. Ось деякі конкретні поради щодо органі-

зації домашнього середовища для розвитку самостійності дитини: 
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1. Ясні і зрозумілі правила, визначте прості та зрозумілі правила щодо 

домашніх обов'язків та виконання домашніх завдань.  

2. Організоване просторове планування, створіть спеціальний куточок 

для виконання домашніх завдань та самостійних занять.  

3. Дозвіл на помилки, дайте дитині зрозуміти, що помилки є частиною 

навчання та розвитку, і вони можуть вчити нас цінним урокам.  

4. Стимулювання ініціативи, заохочуйте дитину до самостійних дій та 

ініціативи.  

6. Участь у спільних справах, залучайте дитину до сімейних справ і ро-

біть це разом. 

Виховання самостійності в молодших школярів потребує терпіння та си-

стематичної робою є важливою складовою процесу навчання. Рекомендації 

для вчителів з цього питання: 

1. Створення сприятливого середовища навчання. 

2. Стимулювання самостійності через завдання. 

3.Поступове підвищення складності завдань. 

4. Надання можливостей для вибору. 

6. Формування навичок розв'язання проблем 

Висновки до розділу 3 

Психолого-педагогічний супровід особистісного розвитку самостійності 

дітей молодшого шкільного віку надає цінний внесок у розумінні та практич-

ному застосуванні стратегій для підтримки самостійності дітей молодшого 

шкільного віку. Концепція самостійності важлива для розвитку дітей, самос-

тійність є ключовою складовою розвитку особистості дитини, і педагогічні та 

психологічні підходи до її розвитку мають велике значення для подальшого 

успіху дитини. Самостійність молодшого школяра включає в себе здатність до 

самостійних дій, прийняття рішень та виконання завдань без прямого нагляду 

дорослих. Це важлива риса, яка сприяє розвитку дитини як особистості та під-

готовці її до викликів життя.   
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ВИСНОВКИ 

 

1.У сімейному середовищі дитина набуває перші уявлення про світ, вона 

вчиться вирішувати проблеми, спілкуватися, адаптуватися до соціальних норм 

та правил. Батьки та інші члени сім'ї відіграють ключову роль у сприянні роз-

витку самостійності дитини. Через спілкування з батьками та взаємодію з ін-

шими членами сім'ї, дитина навчається бути самостійною. Підтримка та сти-

мулювання з боку батьків, можливість вирішувати деякі питання самостійно, 

брати участь у сімейних обов'язках та приймати відповідальність за свої дії - 

все це сприяє розвитку самостійності в дитини. Сім'я є основним середовищем, 

де формується самостійність людини від самого народження. Вона створює 

умови для розвитку цієї важливої якості, яка є основою для подальшого успіху 

та адаптації в житті. У молодших школярів велике значення має те, як їхні ба-

тьки виявляють та демонструють свою самостійність. Через спостереження за 

батьками дитина вчиться вирішувати проблеми та діяти самостійно. Якість 

спілкування в сім'ї має значний вплив на розвиток самостійності дитини. Від-

критість до думок та ідей дитини, можливість висловлювати свої погляди та 

брати участь у рішеннях сприяє формуванню її самостійності. Теоретичний 

аналіз показує, що сімейне виховання може впливати на самостійність дітей 

через такі фактори, як стиль батьківства, якість взаємин у сім'ї, встановлення 

правил та очікувань, способи спілкування та взаємодії між членами сім'ї. Сі-

мейне виховання визначається не лише тим, як батьки діють зі своїми дітьми, 

але і як вони моделюють та сприймають власні ролі. Позитивні, підтримуючі 

взаємини у сім'ї сприяють розвитку самостійності та впевненості у дітей, тоді 

як відсутність цих аспектів або негативні взаємини можуть створювати пере-

шкоди для їхнього розвитку. Тому важливою є активна участь батьків у фор-

муванні позитивного сімейного середовища, яке сприяє розвитку самостійно-

сті та успішній адаптації дітей. 
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 В сім'ях, де існує чітка структура та організація робіт, діти мають можливість 

навчитися самостійності через виконання своїх обов'язків та допомогу в гос-

подарських справах. Демократичний стиль виховання, який поєднує в собі ви-

моги та підтримку, сприяє найбільш ефективному розвитку самостійності у 

молодших школярів. Вимоги стимулюють дитину до самостійних дій та прий-

няття відповідальності, а підтримка надає їй впевненість у власних здібностях 

та можливостях. 

Неадекватне батьківське ставлення має шкідливий вплив на розвиток са-

мостійності молодшого школяра. Наприклад, діти, які виростають у середо-

вищі, де присутні негативні форми батьківського ставлення, можуть відчувати 

нестабільність та недостатню підтримку, що може призвести до відчуття нев-

певненості у власних силах. Діти, які пережили переважно критичне ставлення 

батьків, можуть вирости з низькою самооцінкою та відчуттям невпевненості. 

Вони можуть почувати, що ніколи не задовольняють очікувань батьків і ніколи 

не досягають успіху, що може стримувати їх від розвитку самостійності та впе-

вненості в своїх здібностях. Також, діти, які зіткнулися з пасивним ставленням 

батьків, можуть відчувати відсутність підтримки та захисту, що також може 

пригнічувати їхню бажання розвивати власну самостійність та ініціативу. Від-

повідно, неадекватне батьківське ставлення може утруднити формування са-

мостійності молодшого школяра, пригнічуючи їхні прагнення до власного ро-

звитку та досягнень. Це підкреслює важливість створення сприятливого, підт-

римуючого середовища для розвитку дітей та активної участі батьків у їх-

ньому становленні 

2. Висновок емпіричних досліджень щодо самостійності молодших шко-

лярів та впливу сімейного середовища на цей процес є важливим кроком у ро-

зумінні та покращенні виховання цієї вікової групи дітей, а саме молодшого 

школяра. Отримані результати свідчать про різноманітні фактори, які вплива-

ють на розвиток самостійності дітей та їх емоційний стан. Виявлено, що висо-

кий рівень самостійності дітей зазвичай пов'язаний з позитивним емоційним 
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станом, тоді як низький рівень самостійності може спричиняти тривогу чи ві-

дчуття неповноцінності. Роль сімейного середовища у формуванні самостій-

ності дітей виявилася значною: стимулююче та підтримуюче сімейне оточення 

сприяє розвитку самостійності, тоді як негативні фактори можуть пригнічу-

вати цей процес. Порівняння результатів досліджень батьків та вчителів пока-

зало спільні та відмінні аспекти в сприйнятті та оцінці самостійності дітей. Це 

вказує на важливість комунікації та співпраці між батьками та вчителями у 

підтримці розвитку самостійності дитини. Висновок емпіричних досліджень 

підкреслює важливість подальшого вивчення та розвитку психологічних стра-

тегій виховання молодших школярів, спрямованих на підтримку їхньої само-

стійності та емоційного благополуччя. 

3. Отримані результати дослідження були використані з метою подаль-

шого вдосконалення програм виховання і психологічної підтримки молодших 

школярів. Розробка  тренінгової програми для батьків дітей молодшого шкіль-

ного віку, розроблені рекомендації для батьків та вчителів. висновок емпірич-

них досліджень підкреслює важливість подальшого вивчення та розвитку пси-

хологічних стратегій виховання молодших школярів, спрямованих на підтри-

мку їхньої самостійності та емоційного благополуччя. Можна зробити висно-

вок, що сім'я впливає на розвиток самостійності дітей молодшого шкільного 

віку через моделювання власної поведінки, якість спілкування, організацію сі-

мейного життя та спосіб виховання. Батьківська підтримка, створення стиму-

люючого середовища та надання можливостей для самостійних дій допомага-

ють дитині розвивати необхідні навички та вміння для успішного функціону-

вання у шкільному та позашкільному житті. 

Розвиток навички самостійності у молодших школярів є ключовим ас-

пектом їхнього виховання та навчання, оскільки вона має величезний вплив на 

їхнє життя і майбутнє. Самостійність є основною складовою успішного адап-

тування до вимог сучасного світу та сприяє формуванню компетентних, впев-

нених у собі та самостійних особистостей. 
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Вміння самостійно приймати рішення та розв'язувати проблеми є крити-

чними у навчанні, роботі та житті загалом. Діти, які розвивають ці навички з 

раннього віку, набувають важливих умінь, які допоможуть їм впоратися з ви-

кликами, з якими вони зіткнуться у майбутньому. Вони вчаться приймати рі-

шення на основі власних обдуманих виборів, а не залежати від зовнішньої до-

помоги або дій. Розвиток самостійності також сприяє формуванню відповіда-

льності. Діти навчаються брати на себе відповідальність за свої дії та вчинки, 

розуміючи наслідки своїх вчинків. Це навчає їх ставити цілі та працювати над 

їх досягненням, розвиваючи при цьому внутрішню мотивацію та самодисцип-

ліну. Крім того, самостійність сприяє розвитку творчого мислення та іннова-

ційної думки. Діти, які навчаються діяти самостійно, починають бачити різні 

можливості та шляхи досягнення мети, а також стають більш гнучкими та ада-

птивними у вирішенні проблем. Розвиток навички самостійності у молодших 

школярів є важливим завданням, яке сприяє їхньому всебічному розвитку. 
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